

СЛОВО КЫРГЫЗСТАНА

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА

«Слово Кыргызстана» — общегосударственная газета на русском языке, издающаяся в Кыргызстане

19 февраля, 2025

Пост принял!

-by [Урмат Кенжесариев](#)



В этом году председательство в ОДКБ перешло от Казахстана к Кыргызстану. Рассмотрим, что было сделано Организацией в прошлом году и что предстоит в году текущем.

Итоговые результаты совместной подготовки органов управления и формирований сил и средств системы коллективной безопасности ОДКБ можно оценить как положительные. Прежде всего стоит отметить, что работа Объединённого штаба и Организации в целом проходила в условиях сохраняющейся нестабильности общемировых процессов и нарастающих противоречий в мировой политике. Это оказывало серьёзное влияние на конфликтный потенциал в ряде регионов, непосредственно примыкающих к зоне коллективной безопасности Организации. Это требует повышенного внимания и готовности к адекватному и эффективному реагированию.

Работа Объединённого штаба в 2024 году строилась в соответствии с решениями сессии ноября 2023 года Совета коллективной безопасности, Совета министров обороны, Военного комитета. При этом ключевой задачей оставалось поддержание стабильности и безопасности в зоне ответственности Организации, а также обеспечение высокой готовности Коллективных сил к выполнению задач по предназначению. Исходя из этого особенно важным стало

совершенствование механизмов принятия и реализации коллективных решений на применение силового компонента по локализации возможных вооружённых конфликтов и стабилизации обстановки.

Много внимания в течение года уделялось повышению эффективности работы Центра кризисного реагирования, и в первую очередь — вопросам его взаимодействия и информационного обмена с уполномоченными национальными органами. Учитывая складывающуюся обстановку, Объединенный штаб приложил максимум усилий, чтобы общее направление совместной подготовки соответствовало реальным условиям.

В течение года последовательно проводился комплекс подготовительных мероприятий, в ходе которых отработаны и согласованы замыслы, порядок проведения учений, розыгрыша практических действий войск, а также организации управления и всестороннего обеспечения.



Чем был наполнен год минувший

В рамках совместной подготовки органов управления и формирований сил и средств системы коллективной безопасности в 2024 году проведён ряд мероприятий.

На территории Кыргызстана — командно-штабное учение с Коллективными силами оперативного реагирования «Взаимодействие», специальные учения с силами и средствами разведки «Поиск» и материально-технического обеспечения «Эшелон». Для повышения качества учений и количества сил и средств к контингентам КСОР дополнительно привлекались национальные подразделения ВС, МЧС и Минздрава КР, а также личный состав и морские суда ВМФ России в акватории Иссык-Куля. Это позволило значительно увеличить спектр отработываемых учебно-боевых задач, в том числе по вопросам противовоздушного прикрытия и обеспечения биобезопасности многонациональной группировки войск.

В Казахстане прошло командно-штабное учение с миротворческими силами ОДКБ «Нерушимое братство». Коллективные миротворческие силы успешно выполнили учебные задачи по поддержанию режима прекращения огня между противоборствующими сторонами.

В Объединённом штабе считают, что успеху учения способствовал опыт, полученный казахстанской стороной в миротворческой миссии ООН.

На завершающем этапе совместной подготовки на полигонах Таджикистана развернулись совместные учения «Рубеж» с подразделениями Коллективных сил быстрого реагирования Центрально-Азиатского региона (КСБР ЦАР). С командованием группировки были проведены оперативный сбор и практические занятия по организации ведения боевых действий, основанных на передовом опыте специальной военной операции. В ходе учения были исследованы возможности противовоздушного прикрытия подразделений, а также взаимодействия командования КСБР ЦАР с пунктами Управления противовоздушной обороны ВС Таджикистана и 201-й военной базы ВС России.

Всего в совместных манёврах участвовало более 5 тысяч человек личного состава, задействовано свыше 900 единиц вооружения, военной и специальной техники.

Недавно в Центре кризисного реагирования ОДКБ начальник Объединённого штаба Организации генерал-полковник Андрей Сердюков провёл брифинг для представителей стран-участниц. Он доложил о военно-политической обстановке в зоне ответственности Организации и итогах совместных учений в минувшем году. Уделил внимание и приоритетам в работе ОШ и комплексу мероприятий, запланированных в рамках совместной оперативной и боевой подготовки войск (Коллективных сил) ОДКБ на 2025 год. Андрей Сердюков выделил несколько наиболее значимых моментов.

— Весьма важно, что они проводились с максимальным учётом опыта современных вооружённых конфликтов. Учебные и исследовательские цели достигнуты, а личный состав частей и подразделений показал хорошую полевую выучку и слаженность действий. Офицеры получили практику в подготовке и проведении совместных операций в составе многонациональных коллективов, повысили практические навыки работы по применению контингентов государств — членов Организации.

Также следует выделить активность Объединённого штаба в разработке и согласовании базовых нормативных правовых документов по вопросам подготовки и применения компонентов Коллективных сил ОДКБ.

Для дальнейшего развития КСОР важным является и Решение Совета министров обороны и Комитета секретарей советов безопасности «Об утверждении Основ подготовки и применения Коллективных сил оперативного реагирования», принятое на совместном заседании в ноябре 2024 года.

Можно отметить эффективную работу, проделанную совместно с председательствующей казахстанской стороной, по совершенствованию вопросов обеспечения оперативного развертывания Коллективных сил, включая вопросы беспрепятственного (беспосадочного) транзита контингентов, полётов военной авиации и другие аспекты, — заявил Сердюков.

По итогам главы государств во время осенней сессии подписали документы, предусматривающие внесение изменений в базовые Соглашения, в части упрощения процедур транзитных перевозок воинских и других формирований, их движимого имущества, а также продукции военного назначения. Были рассмотрены и подписаны документы, касающиеся оснащения компонентов войск современными и перспективными образцами вооружения и военной техники.

В части коалиционного военного строительства разработан проект Плана развития военного сотрудничества на очередной плановый период с 2026 по 2030 год. Проект документа включает мероприятия, прежде всего направленные на совершенствование управления компонентами Коллективных сил, их состава и оснащения современными, перспективными и совместимыми образцами вооружения.

Планов громадье

Совет министров обороны и Комитет секретарей советов безопасности государств — членов ОДКБ утвердил «План совместной подготовки органов управления и формирований сил и средств системы коллективной безопасности ОДКБ на 2025 год». Под председательством Кыргызстана Объединённому штабу ОДКБ для совершенствования механизмов принятия решений и практических навыков органов управления предстоит провести на высоком уровне все запланированные учения и командно-штабные тренировки сил и средств системы коллективной безопасности.

При этом учитывается характер современных вызовов и угроз, а также прогноз возможного развития ситуации в зоне ответственности Организации. В соответствии с этим разработан и согласован вариант учебной военно-политической и стратегической обстановки, который принят за основу для проведения совместных мероприятий. Основной акцент сделан на угрозы коллективной безопасности в Восточно-Европейском и Центрально-Азиатском регионах коллективной безопасности.

Ключевым мероприятием, определяющим исходные данные для совместных учений, является планируемая в марте текущего года Стратегическая командно-штабная тренировка Объединённого штаба, Секретариата и заинтересованных министерств и ведомств наших государств. Впервые планируется отработать вопросы подготовки предложений и проектов решений по формированию и развёртыванию всех компонентов Коллективных сил. Особенностью стратегической тренировки также будет участие в ней оперативной группы Антитеррористического центра СНГ. Цель — подготовка предложений по применению формирований сил спецназначения в борьбе с терроризмом и экстремизмом в рамках ОДКБ и СНГ.

Предусмотрено и участие представителей Секретариата Парламентской ассамблеи ОДКБ в качестве наблюдателей для исследования вопросов взаимодействия с парламентскими структурами государств по совершенствованию механизмов и сокращению сроков кризисного реагирования.

Документы, отработанные в ходе тренировки, лягут в основу разработки дальнейших совместных учений.

В текущем году планируется провести ряд важных мероприятий.

Сентябрь, Беларусь. Совместное учение с КСОР «Взаимодействие-2025», спецучения с силами и средствами разведки «Поиск-2025», материально-техническое обеспечение «Эшелон-2025». При этом замыслы этих учений тесно увязаны с целями совместного стратегического учения ВС Беларуси и России «Запад-2025».

Первая половина октября, Кыргызстан. Оперативный сбор с командованием и командно-штабное учение с подразделениями КСОР Центрально-Азиатского региона «Рубеж-2025».

Вторая половина октября, Таджикистан. Совместное учение с миротворческими силами «Нерушимое братство — 2025» и спецучение с совместным формированием радиационной, химической и биологической защиты и медицинского обеспечения «Барьер-2025».

Важным новым компонентом совместной подготовки является проведение на территории Таджикистана антитеррористического учения государств — участников СНГ с миротворческим учением «Нерушимое братство — 2025».

Глава ОШ Андрей Сердюков обозначил основные направления своего ведомства.

— В течение этого года Объединённому штабу предстоит выполнить большой объём не менее важных и сложных задач по другим актуальным направлениям развития военной

составляющей Организации. Одной из приоритетных задач года является развитие сил и средств системы коллективной безопасности, а также дальнейшее совершенствование системы управления ими с учётом поступления в войска новых образцов вооружения и техники, а также обеспечение их готовности к выполнению задач.

В рамках коалиционного военного строительства будет продолжена совместная с оборонными ведомствами работа по согласованию взглядов на формирование планируемого облика силовой составляющей Организации на долгосрочную перспективу. При этом планируется активное использование в этих целях научного потенциала базовых учебно-методических и научно-исследовательских организаций.

Девиз нынешнего года, проходящего под председательством Кыргызской Республики: 80 лет Великой Победы. В этом контексте наша принципиальная задача в 2025 году — выполнение утверждённого Советом коллективной безопасности ОДКБ в Астане «Плана мероприятий по празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Убеждён, что и в 2025 году нам удастся достигнуть всех поставленных главами государств целей, — подытожил Сердюков.

* * *

Президент КР Садыр Жапаров в конце прошлого года выступил на сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ в Астане. Тогда он отметил, что особое внимание будет уделяться продолжению диалога с международными организациями и третьими странами в сферах, представляющих взаимный интерес для усиления роли ОДКБ в вопросах поддержания мира и безопасности. По его словам, Кыргызстан будет содействовать углублению сотрудничества с профильными структурами СНГ и ШОС в борьбе с международным терроризмом. Кроме того, будет продолжена работа по продвижению позитивного образа Организации в медийной сфере.



Садыр Жапаров также озвучил направления, на которых будет фокусироваться деятельность ОДКБ. Среди приоритетов — развитие внешнеполитических связей, расширение сотрудничества в военной сфере, принятие активных мер по борьбе с современными вызовами и угрозами, расширение межпарламентского взаимодействия в вышеуказанных областях. Помимо этого,

в 2025 году Кыргызстан намерен инициировать проведение международной конференции по теме кибербезопасности. В качестве ещё одного приоритета президент определил важность консолидации экспертного потенциала вузов государств — членов ОДКБ.

Это необходимо в интересах повышения качества мониторинга, анализа, оценки и прогнозирования обстановки в зоне ответственности ОДКБ. Это также способствует более тщательному изучению влияния подрывной деструктивной идеологии в молодёжной среде для дальнейшей разработки комплекса мер по её пресечению.

В свою очередь спикер ЖК Нурланбек Тургунбек уулу на заседании Парламентской ассамблеи ОДКБ в Москве озвучил планы парламентариев на год председательства.

— Мы намерены уделить особое внимание расширению возможностей ОДКБ в области обеспечения региональной безопасности. Так, в Кыргызстане запланировано проведение около двадцати мероприятий, в том числе встреч на высшем уровне, выездных заседаний, совместных совещаний, военных учений, — отметил он.

Урмат КЕНЖЕСАРИЕВ.

Фото ОДКБ

<https://slovo.kg/politika/post-prinjal/>